

历史试卷

(考试时间:上午7:30—9:30)

说明:本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分,做题时间120分钟,满分150分。

第I卷(选择题 共75分)

一、选择题:本题共30小题,每小题2.5分,共75分。在每题给出的四个选项中,只有一项是最符合题目要求的。请将正确答案的字母填在第6页答题栏内。

1. 商王通过垄断神权来强化王权,与神沟通则依赖于乐,所谓“乐以致神”;到了西周,周公在“制礼”的同时也不忘记“作乐”。这些现象说明“乐”
 - A. 具有强大的辅政功能
 - B. 使王权充满神秘色彩
 - C. 有利于加强中央集权
 - D. 成为商周联系的纽带
2. “君上之于民也,有难则用其死,安平则尽其力。”下列各项中,最接近这一说法的是
 - A. 制天命而用之
 - B. 圣人之道,为而不争
 - C. 行仁政,民之悦之
 - D. 圣人执要,四方来效
3. 《礼记》记载“诸侯无故不杀牛”,这似乎是最早有关“禁止屠牛”的文字记载,以后的历朝历代法律中都有“屠牛律”的存在。这一规定本质上反映了
 - A. 社会进步理念先进
 - B. 历代遵循传统礼制
 - C. 法制完备保障全面
 - D. 农耕经济发展需要
4. 秦朝三公九卿制下,三公名为宰相,应总理朝政,但皇帝的诏令可直达九卿,九卿上表奏章也无需通告三公;九卿承皇帝的诏令,既可以本职兼领他职,又可以在两职或多职之间权责渗透。秦朝的这些做法
 - A. 表明中央集权体制遭到破坏
 - B. 反映了君主专制进一步强化
 - C. 保证了官员间彼此配合牵制
 - D. 增加了官员参政议政的渠道
5. 有学者认为,西汉一代的思想界,仍然延续着春秋战国之际的百家争鸣的学术传统,虽说汉武之时学术思想“统于一尊”,但所形成的“新儒家”乃是一种“杂家的面貌”,即杂糅儒、道、法、阴阳五行诸说的“大杂烩”形态。“大杂烩”本质上体现了
 - A. 汉代思想界出现了统一趋势
 - B. 人们的思想在当时比较自由
 - C. 儒家学说的自我调整和创新
 - D. 汉代儒学背离先秦儒学思想

太原新东方中学大班课程咨询: 0351-3782999

一对课程咨询: 0351-5600688

6. 司马迁在《史记·货殖列传》中写道:“本富为上,末富次之,奸富最下”,“用贫求富,农不如

工,工不如商,刺绣文不如倚市门”,“以末致财,用本守之”。这些观念反映了

- A. 西汉政府放弃重农抑商政策
- B. 休养生息导致经济结构变化
- C. 农产品商品化程度极大提高
- D. 司马迁主张农工商并重发展

7. “士人官僚”自汉以来一直存在,是指士人接受教育就可以入仕居官,然后凭借权势强化财富占有,财富又足以保障子孙继续接受教育成为士人。东汉以来,这种“教育——权势——财富”的循环占有,越来越多的围绕“族”而展开,发展为门阀士族阶层;隋唐以后,尽管“士人官僚”仍然存在,但“家世进士”的比例日益减少。这一变化折射出

- A. 选官制度变化
- B. 宗法制度崩溃
- C. 教育日益衰微
- D. 贵族政治没落

8. 中国古代有这样一类官员,其职务可以世袭或由将士拥戴,财赋不交国库,户口不上版籍,俨然与朝廷分土而治,有如先秦时诸侯。这类官员是

- A. 秦朝丞相
- B. 汉朝刺史
- C. 唐朝节度使
- D. 清朝议政王

9. 曲辕犁,是唐代中国劳动人民发明的耕犁。其辕曲,因以名,区别于直辕犁。因其首先在苏州等地推广应用,又称为江东犁。曲辕犁的出现

- A. 得益于经济重心南移的完成
- B. 推动了农业经营方式的变化
- C. 有利于农业生产效率的提高
- D. 加速了唐朝均田制度的崩溃

10. 《欧洲瓷器史》中提到:“银器、精陶和其他器皿,被送到中国作为瓷器模型之用,以致中国提供到欧洲市场上的瓷器也包括了地道的欧洲风格的器皿……有时欧洲主顾订购的器皿带有盾形纹徽。”这一现象说明

- A. 市场需求刺激制瓷业发展
- B. 欧洲改进了中国制瓷技术
- C. 官营手工业垄断制瓷技术
- D. 中国被完全卷入世界市场

11. 王阳明主张“致良知”,“良知”即“天理”,是先天就具备的,是“圣人”和“愚夫愚妇”共同具备的。这一认识

- A. 吸收借鉴了西方的民主思想
- B. 颠覆了传统社会的等级观念
- C. 暗含否定权威利于思想解放
- D. 继承发展了儒家的民本思想

12. 监察官员由开始泛泛地“察举非法，受公卿群吏奏事，有违失者举之”，逐步发展到“纠举百僚，推鞫狱讼”，甚至不但察举各级官吏违法乱纪事件，还受诏参与司法审判、监军、监财、监试等。这反映了监察制度
- A. 功能增强和职责范围的扩大 B. 消除了威胁政权的潜在因素
C. 导致官僚阶层相互倾轧加剧 D. 在百官之中处于超然的地位
13. 自秦汉至明清，中国古代行政区划经历了由郡县两级制到州郡县三级制再到省道府县四级制的演变。就行政区划内部来说，郡、州、路、府更相迭置，而县级行政组织最为稳定，其建制、数量、长官名称，几无变化。对“最为稳定”的合理解释是
- A. 受到了地方宗族势力的制约 B. 适应了加强中央集权的需要
C. 是稳定发展区域经济的需要 D. 有利于社会稳定和财政收入
14. “四大发明”这一概念的提出经历了曲折的过程。最初，英国哲学家弗兰西斯·培根和传教士麦都思等人都曾指出过古代中国火药、印刷术和指南针三大发明，但经艾约瑟深入研究后，又加上了造纸术，再加上英国人李约瑟的贡献，最终确立了中国“四大发明”的地位。这一过程表明
- A. 不同学者的历史认识相异不足为信 B. 西方社会最终完成了四大发明
C. 不同研究者的史观会左右历史事实 D. 历史认识随研究深入而不断发展
15. 明清以来，中国画发生了前所未有的变化：文人画不再是纯粹自娱自乐的精神家园，而逐渐成为谋求物质功利的一种经济手段，绘画的面貌也从阴暗晦涩变得鲜亮明快，绘画题材也为大众喜闻乐见。这说明这一时期的绘画
- A. 具有明显世俗化倾向 B. 可直接反映社会现实
C. 革新了当时社会风气 D. 写意性向写实性转变
16. 古希腊哲学家色诺芬尼对希腊传统宗教进行了猛烈抨击，认为神灵不过是人的想象，所以人设想的神灵都是人的样子，如果牛、马有手的话，所捏造出来的神灵肯定是像牛、马，而不是人的样子。由此可知
- A. 希腊人反对神注重现实 B. 希腊人的宗教意识淡薄
C. 人文主义思想已经形成 D. 其思考带有理性的色彩
17. 孟德斯鸠在《罗马盛衰原因论》中写道：“在好法律和适用的法律之间是大有区别的，好法律是要使一个民族成为其他民族的主人，而适用的法律则是要维持一个民族所取得的权力。”由此可知
- A. 法律成为殖民扩张的主要工具 B. 法律制定要立足国情因时因势
C. 立法应遵循使国家强盛的原则 D. 法律在国家中的地位至高无上
18. 西方某一时期的“艺术家、文人和学者们虽然大力表现和发扬人文主义精神，认识和揭露天主教会和教皇的腐朽、罪恶，但他们还是乐于接受教皇和教会的保护和豢养，对教会势力抱和解的态度”。这说明
- A. 文艺复兴存在局限 B. 人神合一相互依存
C. 教会加强精神独裁 D. 宗教改革势在必行
19. 新航路开辟后，大量金银流入西欧，引发了“价格革命”，传统的经济关系受到冲击，新兴资产阶级力量壮大，封建地主衰落；与此同时，东西方频繁贸易，大量金银又源源流入亚洲，但并未引发阶级关系剧烈变动。这不同的结果反映了
- A. 商品经济的发展程度不同 B. 世界市场的联系日益紧密
C. 农耕文明与工业文明的差距 D. 东西方对外政策的差异性
20. 在1600年以后，当欧洲的近代化国家正在对特权、好战的教会、以权谋私利、重视金银而忽视生产的倾向提出异议的时候，这些做法却在西班牙和西属美洲更加突出了。造成西班牙“这些做法”的主要因素是
- A. 美洲富含金银矿藏 B. 生产方式陈旧落后
C. 教会统治黑暗腐朽 D. 重商主义思想盛行
21. 明清商人笃信儒家重义轻利的价值观，获取财富后向往的是固守本业、光宗耀祖；宗教改革后的西方则鼓励劳动致富，认为获利的目的是为了荣耀上帝。这种不同能够说明
- A. 道德伦理植根于不同的经济土壤 B. 其根源在于东西方传统观念不同
C. 东西方走上不同道路的历史根源 D. 西方经济发展水平远远超过东方

22. 中世纪时,如果对国王不忠或不服从,被看作大逆不道。但在英国资产阶级革命前后,1628年“权利请愿书”指出,对国王的不忠并不就是对公共事业的不忠;1649年判处国王查理一世死刑的罪名是“暴君、叛徒、杀人犯和我国善良人民的公敌”;1689年“光荣革命”国王被赶走。这些变化

- A. 导致等级观念被彻底颠覆 B. 推动启蒙运动发展至高潮
C. 反映了人身依附关系松弛 D. 源于工业革命的快速推进

23. 结合下表可知,这一时期的英国

一英亩土地平均养活人数变化表		
年份	1700	1800
数量(人)	0.18	0.26

一个农业生产者平均养活人数变化表		
年份	1700	1800
数量(人)	1.7	2.5

24. 英国在野党成立的“影子内阁”,有固定薪水,接受政府补助,其官员对应于执政党正式内阁的各个成员,并就政府各方面的工作和政策进行监督和发表意见。据此可知

- A. 内阁不再向议会负责 B. 政党制度尚未成熟完善
C. 君主立宪制已发生变异 D. 民主监督呈专业化发展

25. 特朗普上台初期,位于华盛顿的“责任与道德公民”监督组织就对特朗普发起诉讼,但是当时被州法院挡下,称这一组织没有资格提起诉讼。时隔近两年后,美国联邦上诉法院逆转了州法院的判决,要求州法院必须进行审判。其中“逆转”体现了

- A. 主权在民思想产生巨大影响 B. 美国最高法院有权弹劾总统
C. 美国践行分权与制衡的原则 D. 州法院权力未得到充分保障

26. 欧洲工人中曾存在着一种自然权利思想:“适当的工作,应获得适当的工资”;但在1832年后,部分工人认识到,在现存地主、资产阶级当权的制度下不可能做到这一点,阶级斗争是社会由资本主义过渡到社会主义的必要手段。这一变化

- A. 受到了马克思主义的影响 B. 说明工人主体意识的觉醒
C. 受到英国议会改革的推动 D. 推动了工人运动开始兴起

27. 西方曾流行这样一个流派,许多知识分子和历史学家将其视为是对于启蒙运动的反弹,是一种对启蒙时代的反思。启蒙时代的思想家强调演绎推理的绝对性,而它则强调直觉、想象力和感觉,甚至到了被一些人批评为“非理性主义”的程度。这一流派

- A. 讽刺了拜金主义的风气 B. 体现了理想主义的追寻
C. 通过夸张怪诞警醒世人 D. 全面突破了传统的文艺

28. 下表为18世纪60年代以来重大发明的相关情况,由此可知

发明	时间	发明者	国家	身份
珍妮机	1765	哈格里夫斯	英国	织工
万能蒸汽机	1783	瓦特	英国	仪器修理工
火车	1814	史蒂芬孙	英国	矿工
发电机	1866	西门子	德国	物理学家
炸药	1867	诺贝尔	瑞典	化学家
电灯	1880	爱迪生	美国	发明家

- A. 科学的重要作用贯穿全过程 B. 世界各国工业发展差距缩小
C. 两次工业革命存在明显差异 D. 发明者身份影响成果的应用

29. 德国统一后,每个25岁以上的德国男子都有选举权,以工人阶级为基础的社会民主党人由此进入到帝国国会,由1871年的倍倍尔作为唯一的代表到1912年110名党员当选为国会议员,成为帝国议会中最大党团。依照德国政治体制,1912年时社会民主党人在帝国国会可以

- A. 代表议会监督帝国政府 B. 公布法律并监督其实施
C. 解散联邦议会重新大选 D. 采取合法斗争维护权益

30. 下列选项中史实与结论之间逻辑关系正确的是

	史实	结论
A	明代番薯、玉米传入中国	明代农业生产方式发生变化
B	清初中英贸易中英国长期处于入超地位	清初海禁政策名存实亡
C	古罗马制定《十二铜表法》	平民与贵族矛盾有所缓和
D	法国“共和国总统”选举方式条款仅以一票微弱优势通过	法国确立起总统共和制

第I卷答题栏

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
答案															
题号	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30
答案															

第Ⅱ卷(非选择题 共75分)

太原新东方中学大班课程咨询: 0351-3782999
一对一课程咨询: 0351-5600688

题号	二					总分
	31	32	33	34	35	
得分						

二、非选择题:本题共5小题,共75分。

得分	评卷人

31. 阅读材料,完成下列要求。(16分)



材料一 在专制社会中,官僚政治在某种程度上可以看作是皇权的延伸,经过历代王朝的不断完善和改进,形成了一套比较完善和成熟的行政制度。不过,官僚制度并不仅仅发挥执行君权意志的机器作用,在某种程度上还具有自身的自主性。古代官僚集团作为儒家学说的具体推行者,其观念与行为也受到儒家思维的左右。虽然儒家伦理提倡民本思想,但是在现实生活中,民众与官僚阶层之间呈现一种权利和义务相分离的局面。在古代官僚政治下,民众只有义务,官僚和君主则拥有不受限制的权力……“礼”是中国古代官僚政治所遵循的一种普遍的伦理规范,但是在官僚政治的发展史上,“礼”的要求却衍生出一些烦琐的程序和规范,最后流变为敷衍、糊弄和走过场的形式主义。

材料二 中国古代官僚在制定或修改法律的时候,首先是从自身利益出发,法律首先要体现官僚阶级的意志。儒家思想提倡“君使臣以礼”,“刑不上大夫”,因此执行法律的各级官僚“亲者断其生,疏者判其死”,服从权力而不是服从于法律,处理日常公务具有很强的任意性……中国古代的官员们忠于自己的上司而非制度本身,形成了强烈的人身依附关系,在这种关系下,所服务的对象必然更多是上级的个人,而非与之有契约关系的民众……儒家伦理要求的核心是“虔敬地服从世俗权力的固定秩序”;而理想的人格,即君子的“优雅与尊严”则表现为“履行传统的责任义务”。所以,大多数的官僚在政治体系内部处于一种维护既得利益和既有统治的角色……中国传统官僚政治形成的官僚心态,深刻影响着行政管理对效率和公平的诉求。“关系政治”盛行,权大于法、情大于理、关系大于能力、依附大于独立、身份大于实力等现象,使统一思想多于解放思想、中庸保守多于创新激进,进而使人的依附性奴才人格有余而创造性主体人格不足。

——以上材料均摘编自马向荣《比较视域下中国古代官僚制度的弊端探析》

(1)根据材料一并结合所学知识,概括中国古代官僚政治的特点。(6分)

(2)根据材料二并结合所学知识,分析官僚政治的弊端及其影响。(10分)



得分	评卷人

32. 阅读材料,完成下列要求。(15分)

材料一 《周礼》是现存最早系统阐述司关制度的文献。“司关,掌国货之节,以联门市。司货贿之出入者,掌其治禁与其征廛。”同时,西周分封制奠定了中国古代藩属体制的雏形。其后藩属体制历经两汉而确立,盛唐和明朝的强化,至清朝而达到完备。为了管理不同地区的交往,中国古代中央王朝在地区水陆关津要地、中原和边疆交往要道、古代中国和周边国家之间关隘之外,设立过多种类型的税关组织。随着唐宋商品经济发展和商业革命以来,中唐以降关津的政治军事色彩日趋淡薄,原先设险守固的禁防,演变成为中央垂直课收商利的税关,财政经济开始居重。“凡天下水陆衢会舟车之所、辐辏商旅之所,聚集设关,置尹掌其治禁,以安行旅,以通货贿,以佐国家经费”。

材料二 1840年鸦片战争后,中国宗藩体制逐渐瓦解,口岸和海关的设置、管理均被纳入条约体系之下。一方面沿海、沿边、沿江地区近代海关不断扩展,另一方面固有的国内常关税从中华帝国向民族国家转型、国内市场统一等需要而日遭诟病。1927年南京国民政府成立后,对外声明废除不平等条约,争取与列强签订关税自主新约,对内统一财政,实行裁厘。1928年,国民政府实行统税,其收入逐渐超过厘金和常关税。在此前提下,1931年,为民族经济服务的中国近代化海关体系终于完全建立起来。

——以上材料均摘编自姚永超《论中国海关的起源、布局与体系演变》

(1)根据材料一并结合所学知识,概括中国古代税关体系的特点。(6分)

弥 封 线 内 不 要 答 题

(2)根据材料二并结合所学知识,指出近代以来中国税关体系的变化,并简析其意义。(9分)

(1)根据材料一并结合所学知识,说明英国“移风易俗”运动兴起的原因。(6分)

(2)根据材料二并结合所学知识,概括英国“移风易俗”运动的特点。(6分)

得分	评卷人

33. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料一 15、16世纪的英国出现了一种矛盾的历史现象:一方面是资本主义兴起,另一方面是传统主义文化的强化。传统主义文化给资本主义的发展蒙上了一层厚厚的阴影。传统主义文化的勃兴首先表现在宗教节日增多。“黑死病”之后,随着人口和资源关系的改善,人们把多余的时间用于娱乐和消遣,同时由于人们对死亡的恐惧也助长了迷信和宗教情绪。传统主义的另一个重要表现是吃喝之风日烈。因此,基督教人文主义者反对教会的迷信、愚昧和放纵,力图返本开新,重振原始基督教的纯净道德和风习。对传统生活方式的改造并不完全是出于神学和道德方面的考虑,它也包含着经济方面的动机。经济因素在新兴民族国家的社会经济政策中以及世俗的、带有重商主义倾向的思想家的著作中表现得尤为明显。

材料二 英国的“移风易俗”运动大致经历了两个阶段。16世纪早年至1570年左右集中在宗教节日及庆典活动上。但是,传统的生活习性并没有因此消失,而是以新的形式表现出来。因此1570年以后英国的“移风易俗”运动进入一个新的阶段,改革更为直接地涉及到人们日常生活的方方面面,如禁止赌博,反对酗酒,打击娼妓,严肃性道德等。这场改革运动使英国完成了对传统主义文化的改造,从而推动了资本主义的兴起。

——以上材料均摘编自向荣《移风易俗与英国资本主义的兴起》

得分	评卷人

34. 阅读材料,完成下列要求。(20分)

材料一 儒学大规模的西传入欧,始于耶稣会士来华之后,以16世纪为开端到17、18世纪进入鼎盛时期,这为启蒙思想家们提供了一定的精神食粮。他们认为孔子说的“‘天’与‘天道’并无什么奥妙之处,所谓‘天’就是‘自然’,所谓‘天道’就是‘自然的道理’”……“儒学的突出特征是侧重于道德伦理,并使之与社会政治相结合,以达到国家的仁政德治”。据此,他们反对所谓神的“启示”,猛烈攻击天主教会的虚伪,反对旧道德,期许建立新的社会秩序。而此时,中国明末清初的一批思想家,在总结历史教训的基础上,重拾先秦儒家民本思想的精蕴,一致把矛头指向君主专制制度,猛烈批判“凡帝王者,皆贼也”。这种“喻君为贼”论,与孟子斥暴君为“独夫”“民贼”如出一辙。同时,他们对维护君主专制的宋明理学给予坚决地批判。他们认为“人欲”不能扼杀,“天地之产,皆有所用;饮食男女,皆有所负”。这种重视人们的正当的利益要求,正是先秦儒家中“使民养生丧死无憾”的“制民之产”思想和“性也,天之就也”思想的重新焕发。

材料二 自17世纪初始,越来越多的思想家、哲学家“用客观和理智的态度来解释自然,社会和人事,以理智的分析代替盲目的信仰”。与此同时,以英国资产阶级革命为先导,在欧洲掀起工业化运动,工商业与海外贸易发展强劲,中产阶级等新兴阶层力量迅猛增加……欧洲正处于历史的转折时期。反观同时期的中国,天崩地裂的明清替代,实质上仅是封建王朝的更迭。总之,社会经济、政治并未发生根本的或可预期的变化,因而,否定旧传统的思想尚无其生长的沃土,少数启蒙思想家的理论主张,尚缺乏鲜活的社会环境来接纳。

——以上材料均摘编自谈家胜《17、18世纪中西启蒙思想家取用儒学精蕴及其影响之比较》

(1)根据材料一,指出17、18世纪欧洲和中国的启蒙思想家借助儒家思想进行现实批判的不同之处。结合材料二和所学知识,分析上述批判出现的相似社会基础。(10分)

得分	评卷人

35. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料 两千多年来,丝绸之路始终主宰着人类文明发展的进程。丝绸之路让中国的丝绸和文明风靡全球;罗马和波斯在路边缔造了各自的帝国;佛教、基督教和伊斯兰教沿着丝绸之路迅速崛起并传遍世界,融汇出耶路撒冷三千年的历史;成吉思汗的蒙古铁蹄一路向西,在带来杀戮的同时促进了东西方文明的交融;大英帝国通过搜刮丝绸之路上的财富,铸就了日不落的辉煌;从张骞通西域到“一带一路”,翻开这部包罗万象的史诗巨著,我们或将发现,丝绸之路不仅塑造了人类的过去,更将主宰世界的未来。

——摘编自彼得·弗兰科潘《丝绸之路:一部全新的世界史》

从材料中任意选取或提炼一个观点,并结合所学知识加以阐释。(要求:观点明确,史论结合,史实准确。)

弥 封 线 内 不 要 答 题

(2)根据材料二并结合所学知识,分析导致17、18世纪欧洲和中国的启蒙思想家对现实进行批判产生影响迥异的历史原因。(10分)



【新生专享】
—— 中小学VIP课程拼团享折扣 ——

来新东方 拼团啦!

团战在即

不玩套路，走心优惠，一年只此一次！更大优惠力度，等你来拼！



多对一的服务，更优惠的价格！



互助式2-6人小班学习，有伙伴才是真课堂！



新东方自主研发教材，考点掌握更精准！

11月18日 恢复原价

3人即可成团

成团即可享 **8** 折



长按识别二维码参与拼团



新东方 老师好！

咨询：0351-5600688

【新生专享】
— 中小学一对一课程 —

500元好课直减券 0元筹

筹学费 抵现金

各年级 ✓ 各学科 ✓ 任意时间段 ✓ 均可使用

(报名10节课以上可使用此优惠)

11月9日—11月17日

- 筹课发起者：筹得定金可抵扣相应金额学费，筹多少，抵多少，500元封顶！
- 帮筹学员：可领取新东方内部资料一本，还有机会获得新东方为您准备的帮筹大礼~
- 前15名筹课成功：添加小新还可领取新东方定制四季学习礼盒一个！
- 发起者、帮筹学员：均可参加抽奖，有机会获得**幸运大礼**！



500元直减券
0元筹



长按识别二维码发起活动